

для ненависти, зависти и обидъ, но нѣтъ смерти для чистаго и богоподобнаго духа, нѣтъ смерти для дѣлъ любви и милосердія, которыя идутъ вслѣдъ за умирающими о Господѣ (Апок. XIV, 13). „*Это тѣ, которые пришли отъ великой скорби; они омыли одежды свои и убѣлили одежды свои кровію Агнца. За это они пребываютъ нынѣ предъ престолами Бога и служатъ Ему день и ночь въ храмъ Его, и сидяцій на престолѣ будетъ обитать въ нихъ. Они не будутъ уже ни алкать, ни жаждать и не будетъ палить ихъ солнце и никакой зной, ибо Агнецъ, Который среди престола, будетъ пасти ихъ и водить ихъ на живые источники водъ; и отретъ Богъ всякую слезу отъ очей ихъ*“ (Апок. VII, 14—17).

И эта твердая и несомнѣнная надежда на Бога и вѣчную, блаженную жизнь, сообщаясь сердцу и волѣ христіанина, придаетъ его жизни и дѣятельности особый характеръ, возвышая ее надъ всеѣмъ преходящимъ и временнымъ, ибо уже здѣсь на землѣ христіанинъ живетъ для неба, „*желаніе имѣй разрѣшиться и со Христомъ быти*“, а разрѣшаясь отъ узъ тѣла, можетъ съ облегченіемъ сказать: „*Отче! въ руки Твои предаю духъ мой*“ (Лук. XXIII, 46).

(Окончаніе слѣдуетъ).

**Поѣздка Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никанора, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго, въ горъ Сѣвскъ.**

Послѣ освященія 12 января Ивотской, Брянскаго уѣзда, второкласной церковно-приходской школы и освященія 14 января придѣла въ Николаевской церкви брянской привокзальной слободы, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыка Никаноръ, въ ночь съ 14

на 15 января выѣхалъ изъ Брянска по Льгово-Брянской ж. д. на станцію „Комаричи“, съ цѣлю переѣхать отсюда въ Сѣвскъ.

Городъ Сѣвскъ стоитъ въ сторонѣ отъ желѣзныхъ дорогъ, и ближайшая къ нему станція Комаричи находится въ 40 верстахъ. Путь такимъ образомъ представлялъ и длинный и тяжелый, и нужно было обладать такою энергіею, такимъ желаніемъ видѣть древній городъ и осѣнить своимъ Архипастырскимъ благословеніемъ его гражданъ, какія проявилъ неутомимый Владыка, чтобы рѣшиться предпринять поѣздку въ одинъ изъ самыхъ отдаленныхъ уголковъ Орловской епископіи зимою, которая при этомъ отличалась въ текущемъ году особенно большими снѣжными заносами. Никто и никогда изъ Орловскихъ архіереевъ не предпринималъ своихъ поѣздокъ въ Сѣвскъ въ зимнее время. Провожавшіе изъ Брянска Преосвященнѣйшаго Владыку — одни удивлялись его рѣшимости, другіе и сожалѣли и боялись за него. Предсѣдатель Сѣвской Земской Управы, баронъ Дмитрій Петровичъ Далгеймъ, узнавъ, что Преосвященнѣйшій Владыка намѣревается изъ Брянска пріѣхать въ Сѣвскъ, счелъ для себя долгомъ предупредить Его Преосвященство специальною телеграммою о томъ, что „пути, вслѣдствіе большихъ снѣжныхъ заносовъ, болѣе чѣмъ затруднительны“. Но ни эта телеграмма, ни сожалѣніе, соединенное съ удивленіемъ лицъ, беспокоившихся за благополучное путешествіе, не остановили неутомимаго Архипастыря, еще ранѣе обѣщавшаго служить въ г. Сѣвскѣ 16 января Божественную литургію. А явившіеся, для встрѣчи и сопутствованія Владыки, въ село Дятьково, Брянскаго уѣзда, представители Сѣвскаго духовенства — благочинный г. Сѣвска, священникъ Василій Никитскій и Сѣв-

скій уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ, священникъ Іоаннъ Красовскій еще болѣе укрѣпили Его Преосвященство своимъ неожиданнымъ пріѣздомъ въ желаніи осуществить сложившееся намѣреніе. Не желая задерживать или стѣснять сѣвскихъ духовныхъ представителей, Преосвященнѣйшій Владыка, условившись съ ними въ маршрутѣ своего слѣдованія, отпустилъ ихъ впередъ цѣлыми полсутками раньше своего выѣзда и ѣхалъ одинъ, сопутствуемый только во все время путешествія своего по обзору церквей и школъ, съ 11-го по 21-е января, Епархіальнымъ Наблюдателемъ, священникомъ Михаиломъ Космодамианскимъ. Изъ свиты своей Владыка бралъ только протодіакона и двухъ иподіаконовъ.

Поѣздъ прибылъ въ Комаричи изъ Брянска въ 6 часовъ утра, и Владыка, послѣ самой небольшой остановки, которая потребовалась для того, чтобы переодѣться для ѣзды въ экипажѣ, сейчасъ же изъ вагона пересѣлъ въ зимній возокъ и тронулся въ путь. Застоявшіяся на станціи лошади дружно взяли съ мѣста и быстро помчали возокъ хотя и тяжелый, большой и громоздкій. Послѣ душной, однообразной и скучной ѣзды въ вагонѣ, ѣзда на лошадяхъ казалась легкою, освѣжающею, пріятною. Утренній морозецъ дѣйствовалъ ободряющимъ образомъ; и дышалось легко, и чувствовалось радостно. Дорога на протяженіи двухъ—трехъ верстъ отъ станціи была гладко накатана, безъ какихъ-либо раскатовъ и ухабовъ, и только разъ возокъ на этомъ пути накренился на бокъ. Дальше пошло нѣсколько хуже. Приходилось обходить цѣлые длинные обозы съ лѣсомъ или сворачивать ѣхавшимъ на встрѣчу. Происходила задержка. Лошади, свернутыя на сторону съ дороги, топи въ рыхломъ и глубокомъ

снѣгу и не везли, а рвали экипажъ, который теперь все чаще и чаще началъ нырять по небольшимъ пока ухабамъ и грузно подсакивать на выбоинахъ. Но чѣмъ ѣхали дальше, тѣмъ дорога становилась все труднѣе и труднѣе: рытвины, раскаты и ухабы, ухабы глубокіе, ухабы безъ конца прямо немилосердно трясли, прямо беспощадно качали ежеминутно, ежесекундно и возокъ и сидѣвшихъ въ немъ двухъ путниковъ. А тутъ еще поднялась заметель, дорогу то и дѣло заносило, и лошади путались, везя возокъ не дружною рысью, а какими то судорожными рывками. Пишущій эти строки изѣздилъ всю губернію отъ Трубчевска до Ельца, отъ Карачева на Дмитровскъ; ѣзжалъ во все времена года и по всевозможнымъ путямъ, но никогда не ѣздилъ онъ по такой не вѣроятно разбитой дорогѣ, по какой теперь нырять возокъ Владыки изъ ухаба въ ухабъ, словно корабль на разбушевавшемся морѣ, то будто погружаясь въ морскую пучину, то со стономъ, скрипомъ, дрожа всѣми своими частями, вновь всплывая на поверхность морскихъ валовъ, и опять погружаясь и опять всплывая, то боченясь, то накренясь... и такъ безъ конца, и такъ на протяженіи болѣе тридцати верстъ. Правда, встрѣчались иногда и ровныя полянки; дорога по нимъ была сравнительно гладкая, но эти полянки были слишкомъ коротки, а затѣмъ опять, сейчасъ же, черезъ какую нибудь четверть версты заманчивой ѣзды по такой дорогѣ, вновь начинались ухабы, вновь жестокая встряска и не менѣе тяжелая качка.

Плоть становилась немоцною отъ ѣзды по такой неимовѣрно исковерканной сугробами и ухабами дорогѣ, но духъ былъ бодръ. Владыка мужественно, безъ единого звука какого-либо ропота, естественно выливающегося при такихъ условіяхъ неудовольствія перенос-

силъ всё неудобства пути. Бодрое самочувіе и свѣтлое настроеніе рѣшительно ни на минуту не покидало его во всю дорогу и если, не доѣзжая версть шести до города, Владыка велѣлъ остановиться въ деревнѣ „Шведчиковы Дворы“, то не столько потому, что самъ нуждался въ роздыхѣ, сколько потому, что въ этомъ роздыхѣ онъ видѣлъ — нуждался его спутникъ.

Владыка вошелъ въ одну изъ крестьянскихъ избъ, гдѣ нашелъ не мало рабочихъ мужчинъ и женщинъ. Преподавъ благословеніе и миръ дому и живущимъ въ немъ, Его Преосвященство вступилъ въ бесѣду съ хозяевами его о составѣ семьи и, увидѣвъ, что въ семьѣ есть дѣти разныхъ возрастовъ, поинтересовался узнать — учатся ли гдѣ они. Оказалось, что, за отсутствіемъ школы въ деревнѣ, дѣти въ ней всё были неграмотные.

Высокопреосвященный радѣтель школьнаго дѣла, какимъ фактически заявилъ себя Преосвященнѣйшій Владыка Никаноръ съ первыхъ же дней своего вступленія въ Орловскую епархію и какимъ неуклонно продолжаетъ оставаться до настоящаго дня, и здѣсь, и на этотъ разъ, проявилъ себя школоздателемъ, положилъ починъ учрежденію, здѣсь пока временной, пока не большой школы грамоты, „хотя бы пока въ наемномъ помѣщеніи“. Цѣлые длинные годы, десятки лѣтъ проходили въ жизни обывателей Шведчиковыхъ Дворовъ, проходили такъ, что одно поколѣніе смѣняло другое, одни темные, не грамотные люди заступали мѣсто другихъ такихъ же темныхъ, неграмотныхъ людей, а школы въ деревнѣ все не было и не было. Богъ вѣсть, когда бы наконецъ она учредилась и учредилась ли бы еще, если бы дѣлу этому не далъ вотъ теперь сильнаго толчка своимъ непосредственнымъ участіемъ Преосвященнѣйшій Владыка Никаноръ. Просто, дѣтски-

понятно и неотразимо убѣдительно выяснилъ онъ собравшимся въ хату сосѣдямъ-крестьянамъ всю пользу и необходимость учрежденія въ деревнѣ школы. Крестьяне слушали, проникались и такъ охотно соглашались со всеми доводами своего Архипастыря, что когда Владыка, настойчиво требуя немедленнаго открытія школы, сталъ давать „для начала дѣла“ сельскому старостѣ 5 р. денегъ, послѣдній не хотѣлъ брать ихъ, увѣряя, что общество найдетъ у себя на это святое дѣло нужную сумму и немедленно же озаботится учрежденіемъ школы. Владыка все же вручилъ ему эти 5 рублей. И эти пять рублей черезъ пять дней уже принесли плодъ сторицею. Уже 18 января, въ присутствіи Сѣвскаго Наблюдателя школъ и по его просьбѣ, былъ собранъ въ Шведчиковыхъ Дворахъ сельскій сходъ, на которомъ крестьяне единогласно постановили приговоромъ немедленно открыть въ своей деревнѣ церковно-приходскую школу, для чего въ настоящемъ учебномъ году предоставить ей помѣщеніе въ наемной квартирѣ, школьную мебель и 60 р. деньгами на жалованье учителю, а во все послѣдующіе годы вносить на содержаніе учителя по 150 р. ежегодно подъ условіемъ такого же взноса на жалованье учителя и со стороны Сѣвскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, съ тѣмъ, чтобы учитель былъ вполне правоспособный и получалъ не менѣе 300 р. въ годъ. Кромѣ того, считая необходимымъ пріобрѣтеніе собственнаго зданія школы, крестьяне на томъ же сходѣ и тѣмъ же приговоромъ обязались въ маѣ мѣсяцѣ текущаго года внести въ Сѣвское отдѣленіе 500 р. на постройку зданія для школы, въ надеждѣ, конечно, что и отдѣленіе Сѣвское поможетъ имъ въ устройствѣ школы такую же суммою.

Если мы въ дополненіе исторіи школы въ Шведчиковыхъ Дворахъ прибавимъ, что на содержаніе ея въ текущемъ учебномъ году приходская церковь Ямской слободы, по требованію того же Владыки, отпустила 50 р., да такіе же 50 р. дало Сѣвское отдѣленіе, то этимъ нами будетъ исчерпанъ весь инцидентъ школы, созданной исключительно починомъ Его Преосвященства.

Отдохнувшій нѣсколько физически, а еще болѣе обрадованный сознаниемъ того, что случайный заѣздъ въ деревню оставилъ по себѣ замѣтный слѣдъ въ умственной жизни ея обывателей, Владыка продолжалъ путь въ Сѣвскъ съ еще болѣе радостнымъ настроеніемъ, чѣмъ съ какимъ ѣхалъ до сего времени: онъ словно не замѣчалъ ни толчковъ, ни ухабовъ.

Въ часъ дня, 15 января, Его Преосвященство, при звонѣ колоколовъ всѣхъ градскихъ церквей, въѣхалъ въ Сѣвскъ. На всемъ длинномъ пути по пригородной слободѣ, по обѣимъ сторонамъ дороги, стояли мужчины и женщины, вышедшіе изъ своихъ домовъ встрѣтить и посмотреть на своего новаго Владыку, который истово благословлялъ ихъ. Квартира для Владыки приготовлена была въ домѣ мѣстнаго купца, соборнаго старосты Петра Николаевича Прохорова, большіе и роскошные апартаменты котораго скоро, по пріѣздѣ Преосвященнаго, стали наполняться и отдѣльными посѣтителями и цѣлыми депутаціями, явившимися представиться Его Преосвященству.

Въ три часа дня Преосвященнѣйшій Владыка прибылъ въ Успенскій городской соборъ, гдѣ былъ встрѣченъ всѣмъ градскимъ духовенствомъ. Соборъ былъ полонъ народа. Послѣ того какъ Его Преосвященство

облекся въ мантию, соборный священникъ о. Василій Бунинъ обратился къ нему съ слѣдующею рѣчью: „Преосвященнѣйшій Владыко!

Насталь, наконецъ, для насъ, паствы Твоей, торжественный день встрѣчи и лицезрѣнія Тебя, Благодѣтельнѣйшій нашъ Архипастырь и Отецъ! Благодарю Бога, что сподобилъ меня быть участникомъ этого торжества и выразителемъ искреннихъ чувствъ благодарности за посѣщеніе града Сѣвска, пламенной любви и сыновняго почтенія къ Тебѣ и собратіи моимъ и вообще обитателей града Сѣвска!

Благословенъ Господь Богъ, вложившій въ сердце Твое мысль посѣтить нашъ городъ! Благословенъ Господь Богъ, даровавшій Тебѣ силу и крѣпость къ совершенію сего посѣщенія! Велико сіе путешествіе Твое и по времени, когда вездѣ пути сообщенія весьма трудны и по мѣстамъ часто совершенно прекращаются, и въ особенности велико и важно оно для насъ чадъ Твоихъ, пастырей церкви, по внутреннему, духовному, сокровенному значенію. Вѣруемъ и дерзаемъ надѣяться, что благодать Господа Иисуса Христа, обильно обитающая въ Тебѣ, немощныхъ врачующая и оскудѣвающихъ восполняющая, тайнодѣйственно снидетъ на насъ, — пастырей, — снидетъ, и почиетъ и воздѣйствуетъ въ насъ, если только не воспрепятствуетъ сему наша грѣховность. Благоволи же, Владыко, наставить насъ въ словѣ ученія Христова и благоговѣйномъ совершеніи священнодѣйствій! Благоволи — назидать насъ въ правилахъ христіанскаго благочестія и предостерегать насъ отъ грѣхопадений и пороковъ! Благоволи — руководить насъ высокою Твоею мудростію на тяжкомъ и весьма важномъ поприщѣ пастырскаго служенія, чтобы поставить насъ искусныхъ предъ Богомъ, дѣлателей не-

постыдныхъ, право правящихъ слово истины (2 Тим. 2, 15).

Въ семь св. храмъ встрѣчаютъ Тебя, Преосвященнѣйшій Владыко, вмѣстѣ съ нами смиренными служителями Алтаря Господня и православныя чада св. церкви, принадлежація къ Твоей паствѣ. Смѣю свидѣтельствовать, что все они проникнуты, какъ и мы, духомъ любви, мира, благожеланій и сыновняго почтенія къ Тебѣ, Архипастырю! Дерзаю увѣрить, что боголюбивые обитатели града сего, чада паствы Твоей, отличаются, какъ и предки ихъ, сильной, горячей вѣрой, преданностію св. Церкви и тѣмъ, къ вождѣльному Твоему утѣшенію и радости, что между ними никогда не было и нѣтъ уклоняющихся отъ истины Евангельскаго ученія и чуждающихся единенія съ православною Церковью. Ибо что иное означаетъ такое обиліе храмовъ Божіихъ и иноческія обители въ градѣ семь, какъ не ревность о славѣ Божіей, не преданность вѣрѣ Христовой.. И для Тебя, Владыко, ничего не можетъ быть выше, ничего вождѣннѣе, — этого утѣшенія, этой радости. „Больше сея не имамъ радости“, говоритъ возлюбленный ученикъ Христовъ, „да слышу чада моя въ истинѣ ходяща“ (3 Іоан. 1, 4).

Къ утвержденію и охраненію въ градѣ Сѣвскѣ чистоты православія и укорененію благочестія, безъ сомнѣнія, главнымъ образомъ, споспѣшествовали и словомъ ученія и примѣромъ жизни благочестивой высшіе блюстители вѣры и благочестія, Архипастыри, обитавшіе въ градѣ семь. Чтобы убѣдиться въ этомъ, достаточно вспомнить какія достолюбезныя и высокочтимыя встрѣчаются въ лѣтописяхъ здѣшней церковной іерархіи имена Святителей Епископовъ: Тихона, Кирилла, Амвросія и другихъ, подъ непосредственнымъ покровомъ и

питаніемъ коихъ возрасли и процвѣли славные Епископы: Филаретъ Кіевскій, Іеремія Нижегородскій, Иннокентій Херсонскій и другіе славные мужи Русской Церкви.

Владыко Святый! Какъ залогъ нашей горячей любви и сыновняго почтенія благоволите принять отъ духовенства града Сѣвска преподносимую Вашему Преосвященству, на молитвенную память о насъ, сію святую Икону преславнаго Успенія Богородицы, подъ матернимъ осѣненіемъ Коей издревле хранится градъ нашъ Сѣвскъ“.

Послѣ этой рѣчи маститый о. протоіерей І. Марковъ поднесъ Его Преосвященству большую вызолоченную икону Успенія Божіей Матери, приложившись къ которой, а равно осѣнивъ себя поданнымъ на престольнымъ крестомъ, Владыка, при пѣніи храмоваго тропаря, направился въ алтарь, гдѣ, приложившись къ престолу, стоялъ до конца краткаго молебнаго пѣнія, послѣ котораго, выйдя на солею, обратился къ народу съ слѣдующимъ, приблизительно, впрочемъ, воспроизводимымъ привѣтствіемъ.

Благочестивые отцы, братіе и сестры града Сѣвска!

Возлюбленный ученикъ Христовъ Іоаннъ сказалъ: „Больше сея не имамъ радости, да слышу чада моя во истинѣ ходяща“ (3 Іоан. 1, 4). И для меня, какъ Архипастыря вашего, не можетъ быть выше радости какъ слышать, что чада паствы моей, обитающія во градѣ семъ, во истинѣ ходятъ...

А что вы дѣйствительно ходите во истинѣ,—это подтверждается многочисленнымъ собраніемъ въ семъ храмѣ—мужей и женъ, старцевъ и дѣтей, людей всякаго состоянія, стекшихся въ настоящее время для

встрѣчи своего Архипастыря, — и неложнымъ свидѣтельствомъ пастыря, выраженнымъ незадолго предъ этимъ. Мнѣ и прежде было извѣстно благочестіе, сіявшее въ этомъ градѣ, наглядно обнаружившееся въ великихъ Архіереяхъ, обитавшихъ во градѣ семь и извѣстныхъ заслугами всей Россіи. Мнѣ и прежде извѣстенъ былъ градъ Сѣвскъ, какъ усвоившій мнѣ титулъ „Сѣвскаго“. Нѣтъ того дня и часа, чтобы я не помнилъ о немъ такъ или иначе. Посему то градъ сей былъ дорогъ для меня... Съ этого же времени онъ въ особенности дорогъ мнѣ, такъ какъ я вижу въ столь многочисленномъ собраніи выраженіе вашей любви и почтенія къ себѣ. И я радуюсь о васъ и повторяю, что для меня не можетъ быть больше радости, какъ слышать чада моя во истинѣ ходяща.

Да поможетъ же вамъ Господь Богъ соблюсти вѣру и благочестіе и быть вѣрнымъ завѣтомъ предковъ своихъ, благочестивыхъ обитателей града Сѣвска“.

Соборный о. діаконъ Случевскій провозгласилъ послѣ этого обычное многолѣтіе, и Владыка сталъ благословлять народъ, а потомъ возвратился въ квартиру.

Не смотря на дурно проведенную ночь въ вагонѣ, не смотря на утомленіе, какое, при всей бодрости и энергіи Преосвященнаго, естественно должно было сказаться послѣ длиннаго и неимоверно тяжелаго саннаго пути, Преосвященнѣйшій Владыка вечеромъ того же дня, такъ какъ это приходилось въ субботу, служилъ въ томъ же соборѣ всенощное бдѣніе при участіи сопровождавшаго его Епархіальнаго Наблюдателя и 9 градскихъ священниковъ. Соборъ былъ переполненъ молящимися, которые еще до пріѣзда Владыки стекались сюда со всѣхъ концовъ города. Истовое благолѣпное архіерейское служеніе, стройное, могучее и осо-

бенно пріятное пѣніе богатаго хора соборныхъ пѣвчихъ, свѣтлыя дорогія облаченія цѣлаго сонма священниковъ, столько же громогласный, сколько и симпатичный голосъ представительнаго о. протодіакона и общая праздничная торжественность обстановки производили до того замѣчательно сильное впечатлѣніе на всѣхъ молящихся, что, не смотря на то, что всенощная кончилась почти въ 10 часовъ вечера, никто не только не чувствовалъ усталости, но и никто не хотѣлъ уйти послѣ службы домой, не получивъ благословенія отъ Владыки. И Владыка благоговѣнно и терпѣливо благословлялъ всѣхъ и каждого.

Ко времени пріѣзда Его Преосвященства въ Сѣвскъ въ женскомъ Троицкомъ монастырѣ законченъ былъ капитальный ремонтъ мѣстнаго храма съ его пятью алтарями. Церковь послѣ ремонта казалось не просто обновленною, а прямо будто бы новою. Обновленные иконостасы, новая стѣнная живопись со всею ея орнаментикой, вездѣ свѣжая покраска, вездѣ мягкіе тоны и та особенная чистота, которая присуща новымъ помѣщеніямъ, придавали всей церкви свѣтлый видъ и возбуждали тихое духовно-радостное настроеніе. Игуменія монастыря, воспользовавшись пріѣздомъ Преосвященнаго въ Сѣвскъ, явилась теперь просить его освятить обновленный храмъ, и Владыка, ранѣе намѣревавшійся служить литургію 16 января въ Сѣвскомъ соборѣ, уступилъ совмѣстной просьбѣ игуменіи, представителя городского управленія и лицъ мѣстной администраціи и согласился какъ совершить по чину малое освященіе церкви (престолы во время ремонта не трогались), такъ и отслужить въ обновленной монастырской церкви божественную литургію.

Ровно въ 9 ч. утра, 16 января, прибылъ Его Пре-

освященство въ Сѣвскій Успенскій монастырь, гдѣ и совершилъ малое освященіе обновленной церкви и самую литургію.

Въ тотъ же день, въ 5 часовъ вечера, Его Преосвященство посѣтилъ и Казанскую градскую церковь, при входѣ въ которую мѣстный священникъ о Сергій Абрамовъ привѣтствовалъ Владыку слѣдующею рѣчью:

„Преосвященнѣйшій Владыко,  
Милостивый Отецъ и Архипастыр!

Считаю пріятнымъ долгомъ сказать нѣсколько словъ въ срѣтеніе твоего вхожденія въ сей храмъ Казанской Божіей Матери и сказать не только отъ себя, но и отъ лица всѣхъ, окружающихъ тебя прихожанъ, духовныхъ чадъ твоихъ, что всѣ мы встрѣчаемъ тебя нынѣ съ глубокою радостію и любовію къ тебѣ. Да и нѣтъ возможности не радоваться, когда мы наконецъ дождались и удостоиваемся въ лицѣ твоёмъ видѣть Высшаго Служителя алтаря Господня, Святителя Божія, сугубо одареннаго дарами Св. Духа, а потому ближайшаго къ Богу и Высокаго Молитвенника о грѣхахъ духовныхъ чадъ своихъ. Отсюда истекаютъ наша радость и наша надежда, что ты, Святитель Божій, войдя во св. храмъ сей, вознесешь вмѣстѣ съ нами святительскую молитву къ престолу всевышняго о насъ грѣшныхъ и тѣмъ подашь намъ упованіе на милосердіе къ намъ Отца Небеснаго. При этомъ мы встрѣчаемъ тебя какъ Высокаго Пастыре-Начальника нашего и съ смиреніемъ просимъ тебя: если ты замѣтишь у насъ что-либо хорошее, то укрѣпи насъ къ большому преуспѣянію въ дѣлахъ угодныхъ Богу и на пользу ближнимъ, а замѣтишь недостатки, то будь милостивъ,

и настави Твоими Архипастырскими совѣтами. Мы же, отъ всего сердца благодарные тебѣ за все, глубоко запечатлѣемъ въ нашихъ сердцахъ твое пребываніе у насъ и постоянно будемъ возносить наши молитвы о твоёмъ здравіи. Да будетъ же благословенъ путь Твой отнынѣ и до вѣка!

Послѣ приведеннаго привѣтствованія, Владыка, при пѣніи тропаря Казанской Божіей Матери, прослѣдовалъ въ алтарь. По выходѣ изъ алтаря и по провозглашеніи о. діакономъ многолѣтія—Владыка изволилъ обратиться къ прихожанамъ съ Архипастырскимъ словомъ, въ которомъ подробно изложилъ исторію явленія св. чудотворной иконы Казанской Божіей Матери. Причемъ въ началѣ своего слова Владыка выразилъ, что посѣщая древній городъ Сѣвскъ, ему особенно и радостно и пріятно настоящее посѣщеніе храма Казанской Божіей Матери, такъ какъ Казань, гдѣ было явленіе этой чудотворной иконы, была вторая родина Владыки, потому что въ Казани онъ получилъ высшее свое богословское образованіе и, отъ студенчества до архіерейства проходя въ ней разныя служебныя должности, прожилъ тамъ 23 года. Вспоминая о Казани, гдѣ совершилось явленіе чудотворной иконы, чтимой повсемѣстно православной церковью, и взирая на множество предстоящихъ прихожанъ, почитателей этой иконы, Владыка закончилъ свою рѣчь молитвеннымъ пожеланіемъ всѣмъ прихожанамъ Казанской церкви всегда находиться подъ благодатнымъ покровомъ и защитой Царицы Небесной.

Затѣмъ Владыка преподаль благословеніе всѣмъ присутствовавшимъ въ церкви.

Дорожа временемъ, съ одной стороны, и не желая оставаться въ долгу у нѣкоторыхъ изъ тѣхъ лицъ, ко-

торые еще вчера имѣли счастье представиться Его Преосвященству, съ другой, Владыка прежде чѣмъ возвратиться на квартиру, отдалъ визитъ того же 16 числа Сѣвскому Предводителю Дворянства Владиміру Павловичу Подлиневу и удостоилъ своимъ посѣщеніемъ Городскаго Голову Николая Ивановича Лактіонова и Сѣвскаго Исправника Николая Михайловича Голубова.

Въ тѣхъ же видахъ и соображеніяхъ Владыка не задерживалъ и тѣхъ сельскихъ священниковъ 1 благочинническаго участка, которые явились къ Его Преосвященству въ этотъ день съ своими документами: провѣривъ эти документы, Владыка сейчасъ же благословлялъ священниковъ возвратиться въ свои приходы. Документы же священниковъ градскихъ церквей Его Преосвященство разсматривалъ и провѣрялъ частію вечеромъ того же 16 числа, а главнымъ образомъ утромъ 17-го, вставъ для этого въ 5 часовъ. Тѣ изъ градскихъ священниковъ, въ документахъ которыхъ встрѣчались какія-либо или отступленія отъ установленной формы или неточности, давали свои объясненія Владыки, явившись къ нему in cogroge къ 8 ч. утра.

Отечески-ласково встрѣтилъ Епископъ подвѣдомыхъ ему іереевъ и обратился къ нимъ съ строго-властною, но дышавшею въ то же время любовью, проникнутою горячимъ убѣжденіемъ рѣчью. Напомнивъ служителямъ церкви ихъ пастырскія обязанности, Его Преосвященство особенно надолго остановилъ вниманіе ихъ, подробно и многосторонне раскрывая передъ ними сущность пастырскаго учительства. Владыка въ сжатой формѣ, но въ хронологически вѣрной исторіи, воспроизвелъ передъ своими слушателями всѣ стадіи пастырскаго учительства, всѣ главнѣйшіе періоды его до нашихъ дней включительно, когда самую жизнію

вызвано между прочимъ къ жизни учительство въ церковныхъ школахъ. Вотъ къ этому то учительству, къ непремѣнному созданію церковно-приходскихъ школъ тамъ, гдѣ нѣтъ никакихъ школъ или гдѣ потребность въ сознательной грамотности особенно сильна и назрѣла, а удовлетвореніе этой потребности недостаточно, къ вящему упроченію и расширенію этихъ школъ многоучительный и многопечительный Владыка и призывалъ теперь свѣскихъ пастырей. И просилъ и требовалъ, и молилъ и приказывалъ онъ тѣмъ скорѣе или осязательнѣе откликнуться на его призывъ, чѣмъ неотложнѣе нужда въ школъ въ томъ или другомъ мѣстѣ и чѣмъ больше средствъ и возможности къ ея заведенію. Нужныя же средства и желаемая возможность, по убѣжденію Владыки, частію есть, частію всегда и вездѣ найдутся, была бы охота ихъ поискать,—лучшее тому доказательство — зачастую прекрасныя школы при самыхъ обыкновенныхъ церквахъ далеко небогатыхъ приходоѡ и отсутствіе этихъ школъ тамъ, гдѣ церковь и одна, безъ посторонней помощи прихода или правительства, могла бы учредить и содержать школу. Тѣмъ не простительнѣе поэтому небрежное отношеніе къ школьному дѣлу, ставшему въ наше время самымъ существеннымъ, для тѣхъ, кто, несмотря на открываемое самимъ Государемъ пособіе церковнымъ школамъ, не смотря на готовность самихъ прихожанъ понести на это дѣло свои лепты, не смотря, наконецъ, на возможность самой церкви, какъ матери, откликнуться на нужды школы, какъ своей дочери, уклоняется отъ своей прямой и самой существенной обязанности,—ибо пастырь—учитель, и безъ учительства нѣсть пастырь. „Кто не желаетъ понять и усвоить этихъ прямыхъ истинъ, для того лучше и вовсе отойти въ сторону и

уступить свое мѣсто другимъ, болѣе отзывчивымъ, свѣжимъ и молодымъ людямъ“, закончилъ свою рѣчь Владыка по школьному вопросу, который онъ называетъ и считаетъ дѣломъ государственной важности.

Дѣломъ такой же государственной важности считаетъ Преосвященнѣйшій Владыка и веденіе священниками метрическихъ книгъ, которыми опредѣляется правильность общей государственной статистики, почему считалъ своею обязанностію напомнить священникамъ объ ихъ долгѣ относиться съ особенною тщательностію и вниманіемъ ко всякаго рода записямъ въ метрическихъ и другихъ церковныхъ книгахъ и самыя записи непременно вести своевременно. Пропуски и ошибки въ статистикѣ частныхъ и общественныхъ учреждений не влекутъ за собою какихъ-нибудь особенныхъ тяжелыхъ послѣдствій; пропуски же и ошибки въ метрическихъ книгахъ сопряжены съ тяжелыми послѣдствіями какъ для того, по чьей винѣ произошли тѣ или другіе недочеты, такъ и для того, кто является страдательнымъ лицомъ вслѣдствіе тѣхъ или другихъ метрическихъ неправильностей. Виновный несетъ карательныя послѣдствія своей неисправности, а пострадавшій, прежде чѣмъ бываетъ возстановлена правильная о немъ запись въ метрическихъ книгахъ, зачастую несетъ убытки имущественныя, теряетъ драгоценное время и платится пропускомъ зачета того или другого соціального положенія, опредѣляемаго созданнымъ извѣстнаго рода государственнымъ строемъ.

Провѣривъ книжные документы многихъ церквей, Его Преосвященство въ 9 ч. утра отправился обозрѣвать самыя городскія церкви и учебныя заведенія.

Городское училище было ближайшимъ мѣстомъ къ квартирѣ Владыки, почему онъ и заѣхалъ прежде всего въ это училище, гдѣ его встрѣтили Предводитель Дво-

рянства, городской голова, законоучитель и вся училищная корпорация во главѣ съ инспекторомъ. Въ общемъ залѣ учащіеся встрѣтили Владыку пѣніемъ „Царю Небесный“. Преподавъ каждому ученику благословеніе, Владыка просилъ учащихся разойтись по классамъ и затѣмъ побывалъ въ каждомъ, испытывая учениковъ въ знаніи Закона Божія. Осмысленные, неспѣшные отвѣты учениковъ производили пріятное впечатлѣніе на Владыку и на всѣхъ присутствовавшихъ.

Изъ городского училища Его Преосвященство прибылъ въ Петропавловскую церковь, гдѣ о. протоіерей І. Марковъ встрѣтилъ своего Епископа слѣдующими словами.

„Ваше Преосвященство“!

Милостивѣйшій Отецъ и Архипастырь.

Встрѣчая Васъ, невольно приходитъ мнѣ на память то время, когда Епископская кафедра была въ нашемъ древнемъ Богоспасаемомъ городѣ Сѣвскѣ. Встрѣча Владыкъ во святыхъ храмахъ и Архіерейское служеніе въ оныхъ были обычнымъ явленіемъ. Архипастыри молились о нашемъ градѣ и о всѣхъ вѣрующихъ въ городѣ. Они своими молитвами насадили прочно святую православную вѣру; невѣріе, суемудріе и расколоученіе до настоящаго времени никогда не проникало къ намъ.

Съ перенесеніемъ кафедры изъ Сѣвска въ городъ Орель, мы видимъ рѣдко нашихъ Архипастырей и когда встрѣчаемъ, то радуемся; и особенно нынѣ радуется всѣхъ предстоящихъ встрѣча Милостиваго, Многоучительнаго и Мудраго нашего Архипастыря.

Любвеобильнѣйшій нашъ Архипастырь, благословите насъ Вашимъ Святительскимъ благословеніемъ.

На эту рѣчь Владыка, съ своей стороны, отвѣтилъ краткимъ Архипастырскимъ словомъ, которымъ призы-

валь всѣхъ вѣрующихъ крѣпко стоять въ вѣрѣ и живо сохранять преданія церкви. Въ храмѣ было много народу; Его Преосвященству предстояло впереди много разъѣздовъ и посѣщеній, но тѣмъ не менѣе Владыка только тогда оставилъ церковь, когда не спѣша и истово благословилъ всѣхъ прихожанъ.

Въ Варваринской двухклассной церковно-приходской школѣ, куда послѣ этого пріѣхалъ Владыка, ученики всѣхъ пяти отдѣленій, размѣщенныхъ по разнымъ комнатамъ, не оставляя своихъ мѣстъ, встрѣтили Владыку не только дружнымъ, но и стройнымъ пѣніемъ храмоваго тропаря. вмѣстѣ съ завѣдующимъ школою священникомъ о. І. Красовскимъ Владыку привѣтствовалъ здѣсь староста Варваринской церкви А. А. Зайцевъ и попечитель школы В. А. Золоторевъ, который поднесъ при этомъ Его Преосвященству хлѣбъ-соль. И здѣсь Владыка, какъ и въ городскомъ училищѣ, побывалъ во всѣхъ отдѣленіяхъ и вездѣ задавалъ ученикамъ по нѣскольку вопросовъ изъ разныхъ предметовъ школьнаго курса. Сначала въ отвѣтахъ учениковъ замѣчалась нѣкоторая робость, но ласковое обращеніе Владыки ободрило ихъ, и они уже потомъ отвѣчали на его вопросы и смѣло, и увѣренно.

Въ нѣсколькихъ шагахъ отъ школы находится квартира завѣдующаго ею, Сѣвскаго уѣзднаго Наблюдателя о. І. Красовскаго, къ которому Владыка и отправился послѣ испытанія учениковъ, чтобы только взглянуть на его житье-бытье и благословить его семью. Это вниманіе Преосвященнаго и то особенно отечески-ласковое обращеніе, какимъ Владыка награждалъ всѣхъ учащихся, надолго останется въ памяти учащихся и учениковъ Варваринской школы. Въ память посѣщенія Его Преосвященствомъ Варваринской церковно-приходской школы

завѣдующій ею, церковный староста и попечитель тогда же передалъ Епархіальному Наблюдателю 50 р. и просилъ его выслать имъ на эти деньги для фундаментальной библіотеки школы одинъ экземпляръ полнаго собранія сочиненій Преосвященнаго Епископа Никанора и столько отдѣльныхъ его брошюръ, для раздачи ученикамъ, сколько придется по расчету за выпискою одного экземпляра полнаго собранія сочиненій.

Изъ двухклассной Варваринской Его Преосвященство прѣхалъ въ одноклассную соборную церковно-приходскую школу. До полутора года дѣвочекъ учится въ этой школѣ, давно зарекомендовавшей себя съ самой лучшей стороны въ учебно-воспитательномъ отношеніи вообще и по обученію церковному пѣнію въ частности. Подъ управленіемъ своего учителя пѣнія, соборнаго священника о. Василія Бунина, ученицы, при входѣ Владыки въ школу, и стройно и мелодично запѣли входное „Достойно есть“, попечительница школы П. Я. Прокофьева поднесла Его Преосвященству хлѣбъ-соль. Прислушавъ пѣніе и принявъ хлѣбъ, Владыка велѣлъ ученикамъ разойтись по классамъ, гдѣ и испытывалъ ихъ въ знаніи Закона Божія, русскаго языка и ариѳметики. Въ классѣ же рукодѣлія, гдѣ выставлены были на столахъ разнаго рода работы ученицъ, одна изъ юныхъ рукодѣльницъ обратилась къ Владыкѣ съ краткимъ и дѣтски-милымъ привѣтствіемъ, причемъ отъ лица своихъ подружекъ просила его принять, „на память о посѣщеніи школы“, сработанную самими ученицами дивную подушку. Владыка благосклонно принялъ дѣтскій подарокъ и тѣмъ несказанно обрадовалъ маленькихъ работницъ. Очарованныя ласковымъ, мягкимъ обращеніемъ гуманнѣйшаго Владыки, дѣвочки долго еще пѣли ему вслѣдъ „*εἰς πολλὰ ἔτη δέσποτα*“, когда возокъ Преосвященнаго увозилъ его

къ Николаевской церкви, а затѣмъ въ Вознесенскую и тюремный замокъ.

И во всѣхъ этихъ мѣстахъ Преосвященнѣйшій Владыка обращался къ пасомымъ съ словомъ Архипастырскаго назиданія, ободренія и утѣшенія и вездѣ благословлялъ народъ.

Больше всего удѣлилъ Его Преосвященство времени на обзоръ Сѣвскаго духовнаго училища, о чемъ было уже подробно сообщено на страницахъ „Епархіальныхъ Вѣдомостей“; \*) и, наконецъ, послѣднее свое посѣщеніе сдѣлалъ въ женскую прогимназію, гдѣ съ подобающею честію былъ встрѣченъ начальницею, еще утромъ этого дня представлявшеюся Епископу и просившею его удостоить своимъ посѣщеніемъ завѣдуемое ею учебное заведеніе, всѣмъ составомъ учащихся и опять Предводителя Дворянства. И здѣсь, какъ и въ другихъ училищахъ, Владыка побывалъ во всѣхъ классахъ и вездѣ интересовался ходомъ учебныхъ занятій, предлагая ученицамъ вопросы изъ очередныхъ дневныхъ уроковъ. Прогимназія до тѣсноты переполнена учащимися и, пораженный многолюдствомъ послѣднихъ, Владыка въ этомъ обстоятельствѣ усматриваетъ лучшее свидѣтельство того, что заведеніе это отвѣчаетъ потребностямъ и запросамъ города. Преподавъ свое Святительское благословеніе этому высшему въ Сѣвскѣ разсаднику женскаго образованія, Владыка возвратился въ квартиру.

Было около 3 часовъ. Административно-служебная, чисто, такъ сказать, офиціальная сторона посѣщеній Владыки закончилась. Но столько же неутомимый, сколько высоко-благородный Преосвященный не хотѣлъ ограничивать своего пребыванія въ Сѣвскѣ одною этою стороною и сдѣлалъ нѣсколько визитовъ частныхъ. Послѣ

\*) См. № 5-й.

обѣда, на который Владыка приглашенъ былъ къ Предводителю Дворянства, онъ посѣтилъ смотрителя духовнаго училища В. Т. Гороновича въ его квартиру, затѣмъ попечительницу Соборной церковно-приходской школы П. Я. Прокофьеву, потомъ Соборнаго священника о. В. Бунина и наконецъ градскаго благочиннаго о. В. Никитскаго.

Въ 5 ч. утра 18 января Владыка уже сидѣлъ за письменнымъ столомъ и занимался дѣлами: разсматривалъ поданныя ему въ Сѣвскѣ и присланныя сюда по почтѣ прошенія, отвѣчалъ на телеграммы и провѣрялъ нѣкоторые изъ оставшихся вчера не провѣренными церковные документы.

Въ 8 ч. назначенъ былъ выѣздъ изъ Сѣвска и къ этому времени въ квартиру Владыки, для принятія отъ него послѣдняго благословенія, явились все градское духовенство, игуменія монастыря, корпорація духовнаго училища и многіе изъ гражданъ. Напутствуемый общими благопожеланіями всѣхъ провожавшихъ, Владыка, горячо поблагодаривъ любезно-внимательнаго и гостепріимнаго Петра Николаевича Прохорова и его супругу за ихъ радушіе и вниманіе, какими они старались окружить его во все время пребыванія у нихъ, преподавъ всѣмъ благословеніе, сѣлъ въ возокъ, любезно предложенный г. Исправникомъ, и, при звонѣ колоколовъ со всѣхъ градскихъ церквей, оставилъ городъ.

Обратный путь предстоялъ на Площанскую пустынь. За послѣдніе—два три дня дороги еще болѣе испортились; почти все время шла метель, а теперь бушевалъ, словно ураганъ въ пустынѣ, страшный вѣтеръ. Рывины, переносы и ухабы затрудняли дорогу до послѣдней степени. Хотѣлось поскорѣе сдѣлать этотъ тяжелый путь, а въ то же время о скорой ѣздѣ можно было развѣ

только мечтать: лошади то и дѣло либо вязли въ заносахъ, либо сбивались съ пути, а встрѣчный вѣтеръ только ослаблялъ ихъ силы.

Задерживало эту скорую ѣзду и то обстоятельство, что Владыка посѣщалъ на своемъ пути церкви тѣхъ селеній, черезъ которыя или хотя немного въ сторонѣ отъ которыхъ онъ проѣзжалъ. Такимъ образомъ онъ посѣтилъ церкви селъ: Ново-Ямской слободы, Бобрика и Лугани. Во всѣхъ церквахъ его встрѣчалъ народъ, вездѣ Владыко выслушивалъ краткое молебствіе и вездѣ училъ этотъ народъ и благословлялъ его. Посѣтивъ церкви, Его Преосвященство посѣтилъ и дома священниковъ двухъ послѣднихъ церквей.

Не оставлялъ своимъ вниманіемъ Преосвященнѣйшій Владыка, этотъ великій радѣтель школьнаго дѣла, и „малыхъ сихъ“. Проѣзжая черезъ деревню Тросну, прихода села Бобрика, Владыка, узнавъ отъ Наблюдателя, что въ этой деревнѣ имѣется школа грамоты; велѣлъ везти себя къ ней. Не красна эта наемная, неудобная изба школы своими углами, но оказалась красна успѣхами своихъ учениковъ. Дѣти еще на улицѣ встрѣтили Преосвященнаго пѣніемъ тропаря, а занявъ свои мѣста въ школѣ, на перерывѣ другъ передъ другомъ старались выложить передъ спрашивавшимъ ихъ Владыкою всѣ свои знанія. Все помѣщеніе школы занято ученическими столами самой примитивной работы и такъ отъ нихъ въ ней тѣсно, что есть одинъ только узкій проходъ между столами и стѣною, да и то въ немъ можно пройти только бокомъ. А дѣти живы и бодры, и научены и грамотѣ и Закону Божию. Видно, что охотно идутъ они къ своей учительницѣ Ольгѣ Преображенской; видно, что завѣдующій школою священникъ о. Іоаннъ Косьминскій не завѣдуетъ только ею, но и вѣлѣнно

научаетъ въ ней дѣтей премудрости и страху Господню. Съ пѣніемъ встрѣтили, съ пѣніемъ и проводили дѣти своего высокаго посѣтителя до самаго экипажа. Школа оставила по себѣ самое пріятное впечатлѣніе и была предметомъ долгой бесѣды Владыки съ Наблюдателемъ на дальнѣйшемъ ихъ пути, который, быть можетъ, подь вліяніемъ этого впечатлѣнія ужъ не казался теперь такимъ тяжелымъ.

Въ 3 часа дня Его Преосвященство прибылъ въ Площанскую пустынь, у святыхъ вратъ которой Святителя встрѣтила вся монастырская братія съ Игуменомъ о. Серафимомъ во главѣ. Владыка прослѣдовалъ въ Богородицкую монастырскую церковь. По окончаніи краткаго здѣсь молебна, Преосвященный Архипастырь, вышедши изъ алтаря и ставъ на амвонѣ съ жезломъ въ рукѣ и облаченный въ архіерейскую мантию, обратился къ отцамъ пустынникамъ съ многопродуманнымъ и глубоко прочувствованнымъ словомъ, полнымъ столько же простоты, сколько и глубокаго убѣжденія, привѣтствуя старцевъ въ ихъ пустынно-жительство, укрѣпляя ихъ въ высокихъ подвигахъ всегдашняго покаянія, строгаго поста и непрестанной молитвы, уча ихъ свято блюсти обѣты иночества. Свободная, удобопонятная рѣчь Архипастыря слушалась съ тѣмъ большимъ вниманіемъ и восторгомъ всею монашествующею братіею, что Владыка высказывалъ въ ней и свою радость по случаю настоящаго духовнаго общенія со всѣми пустынно-жителями.

Около трехъ часовъ пробылъ Преосвященный въ Площанской пустыни и затѣмъ продолжалъ свой путь въ село Брасово. Недалеко отстоятъ это село отъ Площанской пустыни, всего въ какихъ нибудь 12 верстахъ, но наступившія сумерки, а потомъ и настоящая непроглядная темь чуть не вдвое удлиннили этотъ короткій

перѣздъ по испорченной донельзя дорогѣ. Иногда лошади врѣзывались съ возкомъ въ такіе заносы, что безъ посторонней помощи не въ силахъ были оттуда выбраться; иногда подъ возкомъ что то немилосердно трещало и потомъ лопалось; зачастую кучеръ спрыгивалъ съ своего мѣста и подолгу надъ чѣмъ то возился въ упряжи лошадей,—и все это задерживало и докучало своею тягучестью, отсрочивало время пріѣзда къ послѣдному пункту утомительно длиннаго пути. Въ каждой попадавшейся на пути деревнѣ хотѣлось видѣть Брасово, а Брасово все не было и не было: Какіе то „Колотовка“ и „Локоть“ замѣняли его. Но вотъ наконецъ-то въѣхали въ хорошо знакомую наблюдателю аллею Великокняжеской усадьбы, а еще черезъ какую нибудь четверть часа возокъ Владыки остановился передъ домомъ Благочиннаго о. А. Сошина, живущаго въ Брасовѣ.

Въ домѣ этого священника Преосвященный оставался всего нѣсколько минутъ. Онъ спѣшилъ въ церковь, зная, что его ждетъ народъ, и куда особенно его сейчасъ влекло. Въ Брасовѣ находится имѣніе, принадлежавшее покойному Его Императорскому Высочеству Великому Князю Георгію Александровичу. За смертію Его Высочества имѣніе Брасовское, оставаясь въ удѣльномъ вѣдомствѣ до послѣдняго времени, не переходило пока въ собственность новаго Царственнаго Владѣльца. Теперь же, наканунѣ пріѣзда въ Брасово Его Преосвященства, въ Конторѣ Брасовскаго имѣнія получено было достовѣрное сообщеніе изъ Петербурга о томъ, что Брасовское покойнаго Его Императорскаго Высочества Государа Наслѣдника Великаго Князя Георгія Александровича имѣніе перешло къ нынѣ здравствующему Наслѣднику Его Императорскому Высочеству Великому Князю Михаилу Александровичу. Радостное со-

бытіе это, важное само-по-себѣ и еще болѣе имѣющее значеніе грамадной важности для жителей мѣстнаго края, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыка Никаноръ, и хотѣлъ запечатлѣть въ памяти народа и ознаменовать общимъ съ нимъ церковнымъ молитвословіемъ, вознеся къ престолу Царя царствующихъ благодарственное молебное пѣніе. Церковь была переполнена молящимися, въ особыхъ рядахъ разставлены были здѣсь и учащіеся двухъ мѣстныхъ школъ, — второклассной церковно-приходской и одноклассной земской; внутренность церкви имѣла торжественный видъ: горѣла люстра, зажжены были всѣ паникадила, священнослужители облачены были въ свѣтлыя праздничныя облаченія, на клиросѣ стоялъ полный хоръ изъ учениковъ церковно-приходской школы. Встрѣченный въ церкви съ подобающею честію мѣстнымъ духовенствомъ, Преосвященнѣйшій Владыка прослѣдовалъ въ алтарь, откуда въ маломъ архіерейскомъ облаченіи вышелъ на амвонъ, съ котораго и обратился къ народу съ святительскимъ привѣтствіемъ и поздравленіемъ съ новымъ Царственнымъ Обладателемъ Брасовской округи, заповѣдая этому народу молиться о долгоденствіи и благоденствіи Высокаго Владѣльца и раскрывъ предъ нимъ всѣ основанія святой и не поколебимой народной преданности своимъ царямъ. Эта какъ нельзя болѣе отвѣчавшая данному событію рѣчь Его Преосвященства, послѣдовавшее за нею торжественное молебное служеніе Владыки при участіи Епархіальнаго Наблюдателя Священника Михаила Космодамианскаго, Благочиннаго Священника Александра Сошина и мѣстнаго Священника Александра Покровскаго, стройное, хотя и нѣсколько громкое пѣніе хора на молебнѣ, закончившемся возглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ Государю Императору, Государы-

нямъ Императрицамъ и Его Императорскому Высочеству Наслѣднику благовѣрному Государю В. К. Михаилу Александровичу, Обладателю Брасовской округи, общая торжественность всей церковной обстановки, — все вмѣстѣ взятое создавало на этотъ разъ и особое празднество, дѣлало этотъ день какъ бы Царскимъ днемъ. И самъ народъ въ прїѣздѣ Его Преосвященства въ Брасово, совпавшемъ съ только полученнымъ извѣстіемъ о переходѣ Великокняжескаго имѣнія въ собственность Государя-Наслѣдника, видѣлъ какое то особенное, знаменательное для себя явленіе, которое, по его убѣжденію, имѣетъ тѣмъ больше смысла, что новое обладаніе округою въ самомъ его началѣ, по особенному водительству Божию, и освящено и благословлено Святительскимъ благословеніемъ.

По инициативѣ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владыки, тогда же, по окончаніи богослуженія, послана была телеграмма въ Петербургъ на имя проживавшаго въ это время тамъ Главноуправляющаго Брасовскимъ имѣніемъ, Гофмейстера Двора Тайнаго Совѣтника Николая Павловича Лавриновскаго слѣдующаго содержанія: „Помоляся Богу въ Брасовской церкви со множествомъ мѣстныхъ жителей и учениковъ о здравіи всей Августѣйшей семьи и Новаго Владѣтеля, усерднѣйше просимъ привѣтствовать Его Императорское Высочество, Государя Наслѣдника съ искреннимъ пожеланіемъ Ему благопоспѣшенія во владѣннн дорогимъ наслѣдіемъ“. Телеграмму подписали: „Епископъ Никаноръ, Епархіальный Наблюдатель церковно-приходскихъ школъ, священникъ Михаилъ Космодамианскій, Благодѣтельный священникъ Александръ Сошинъ“.

При Брасовской церкви имѣется богадѣльня, гдѣ на средства Великокняжеской экономіи призрѣваются

престарѣлые и не способные къ труду старики и старухи, а равно и сироты. Любвеобильный Владыка прямо изъ церкви отправился съ словомъ утѣшенія и ласки къ этимъ „Божьимъ людямъ“ и поздравлялъ ихъ здѣсь съ Новымъ Царственнымъ Повечителемъ.

Неожиданное посѣщеніе Владыкою богадѣльни внесло въ однообразную жизнь старцевъ и старицъ ободряющее ихъ разнообразіе, и, смѣемъ думать, надолго потомъ сдѣлалось предметомъ благоговѣйнаго ихъ обсужденія.

Если Владыку вовсе не ждали въ богадѣльнѣ, зато увѣренно ждали его въ земскомъ училищѣ, — и Владыка оправдалъ ожиданія свыше ста учащихся здѣсь дѣтей: непосредственно изъ богадѣльни онъ прибылъ къ нимъ въ училище. Не смотря на необычное время для классныхъ занятій, вся школа была во всеоружіи: каждый ученикъ явился со всѣми своими книгами и другими классными принадлежностями, боясь и одновременно надѣясь, что ему придется отвѣчать на вопросы Архіерея. Нѣкоторые, дѣйствительно, и пришлось отвѣчать на вопросы Владыки изъ Закона Божія. Отвѣты были удовлетворительные. Испытывать же учениковъ въ знаніи ими другихъ предметовъ Его Преосвященство не находилъ на этотъ разъ возможнымъ; было уже поздно, а между тѣмъ ему непремѣнно хотѣлось посѣтить еще и Брасовскую второклассную церковно-приходскую школу, отстоящую отъ земскаго училища на разстояніи болѣе версты.

Распростившись поэтому съ земскими учениками и пожелавъ счастливыхъ успѣховъ, Его Преосвященство велѣлъ везти себя во второклассную школу.

Въ школѣ былъ такъ называемый „порядокъ“, т. е. подъ надзоромъ, наблюденіемъ и руководствомъ своихъ

учителей ученики собственно второклассной школы, живущіе въ школьномъ общежитіи, занимались приготовленіемъ уроковъ къ слѣдующему дню. Встрѣченный дружнымъ и стройнымъ пѣніемъ всѣхъ общежитниковъ тропаря храмового праздника, Его Преосвященство послѣ того, какъ Епархіальный Наблюдатель представилъ ему весь учащій персоналъ школы, ознакомившись съ росписаніемъ уроковъ, положенныхъ къ слѣдующему дню въ обоихъ пока отдѣленіяхъ школы (послѣдняя существуетъ только другой годъ), подробно сталъ знакомиться съ тѣмъ, насколько осмысленно и прочно ученики усваиваютъ эти уроки. Владыка штудировалъ знанія учениковъ почти по всѣмъ предметамъ курса второклассной школы: ученики отвѣчали ему изъ катехизиса, церковной исторіи, исторіи русской гражданской, географіи и русскаго языка. Отвѣты всѣхъ учениковъ, кромѣ одного по русскому языку, было вполне достаточные. Такъ какъ давно уже наступило время ужина для учениковъ, а Его Преосвященству угодно было видѣть, что ѣдятъ ученики, то онъ распорядился набирать столы къ этому ужину. Пока дежурные ученики накрывали столы, ставили посуду на нихъ и приносили блюда съ горячими щами, заправленными саломъ, и потомъ съ масленою гречневою кашею, Его Преосвященство подробно осматривалъ всѣ помѣщенія школы, — обошелъ всѣ классы, всѣ квартиры учителей, канцелярію-библіотеку, обѣ кухни — для учителей и учениковъ, кладовую, умывальню и, наконецъ, спальню учениковъ. Съ нѣкоторыхъ кроватей Владыка приказывалъ снимать здѣсь одѣяла, чтобы видѣть, насколько чисто содержатся постели и на чемъ собственно спятъ ученики. На кроватяхъ однихъ учениковъ лежали мѣшки, набитые соломою или сѣномъ, на кроватяхъ же другихъ — войлоки и попоны. На всѣхъ кроватяхъ были и одѣяла и подушки.

Вся вообще громадная школа содержится въ надлежащей чистотѣ и опрятности, а спальня и постели въ ней въ особенности. Даже и въ образцовой школѣ грамоты, помѣщающейся здѣсь же, въ общей связи, не было замѣтно не только какой-либо грязи, но и чего-либо неряшливаго, не смотря на то, что учащіяся здѣсь дѣти—всѣ входящіе изъ деревни. Въ школѣ сухо и тепло. Дѣти сидятъ въ однѣхъ рубашкахъ и только нѣкоторые изъ второкласниковъ въ пиджакахъ, ученики же школы грамоты—всѣ рѣшительно въ бѣлыхъ рубашкахъ. За позднимъ временемъ Владыка не хотѣлъ утомлять „грамотниковъ“, какъ во всѣхъ вообще второклассныхъ школахъ называютъ учениковъ образцовыхъ при нихъ школъ грамоты, провѣркою ихъ знаній и ограничился только тѣмъ, что выслушалъ ихъ пѣніе „*ἔισ πολλὰ ἔτη δέσποτα*“, которымъ они вмѣстѣ съ второклассниками встрѣтили и провожали теперь его. Преподавъ свое Святительское благословеніе завѣдующему школою, учителямъ, учительницѣ и самому Епархіальному Наблюдателю съ пожеланіемъ ему утѣшаться успѣхами школы, благословивъ и всю школу, Его Преосвященство оставилъ ее, и съ тѣмъ же Наблюдателемъ поѣхалъ на Брасовскую станцію Льгово-Брянской ж. дороги.

Утромъ 19-го января Его Преосвященство прибылъ въ Брянскъ, гдѣ того же числа Владыкою назначено было освященіе и открытіе Богоявленской одноклассной церковно-приходской школы. Въ 11 ч. въ квартиру Владыки прибылъ Предсѣдатель Брянскаго отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта протоіерей Владиміръ Поповъ и Брянскій уѣздный Наблюдатель священникъ о. Василій Гробовскій, которые и доложили Его Преосвященству, что къ освященію школы все готово. Сопутствуемый ими и Епархіальнымъ Наблюдателемъ, Преос-

священный Владыка не заставил себя ждать въ школѣ, куда уже собрались всѣ принятыя и зачисленные въ число учениковъ дѣти жителей одной изъ самыхъ бѣднѣйшихъ городскихъ окраинъ. Вмѣстѣ съ дѣтьми явились сюда и ихъ родители и едвали не всѣ прихожане Богоявленской церкви, движимые желаніемъ столько же молиться о процвѣтаніи новаго разсадника просвѣщенія, о дарованіи премудрости и разума имѣющимъ счастье учиться здѣсь дѣтямъ, сколько и стремленіемъ видѣть многоучительнаго и многозаботливаго о народномъ образованіи, неутомимаго всѣшкольнаго попечителя—Архіерея и принять отъ него благословеніе. Архіерей, не щадя ни силъ своихъ, ни здоровья, не дорожа и временемъ для дѣла столь высокой важности не отказался пріѣхать и самолично и освятить и открыть большую и очень удобную, а самое главное—умѣстную школу, хотя и обыкновенную одноклассную—такъ какъ же могъ народъ, прихожане, ради дѣтей которыхъ Архипастыръ подъялъ на себя трудъ, какъ этотъ народъ могъ усидѣть дома или даже не бросить свои обычныя работы и не явиться сюда? Густою толпою и стоялъ, дѣйствительно, этотъ народъ около школы, не имѣя возможности, за тѣнотою, весь помѣститься въ просторной школѣ.

Попечитель-строитель Богоявленской школы, онъ же и староста Богоявленской церкви Иванъ Григорьевичъ Новиковъ встрѣтилъ прибывшаго Владыку съ хлѣбомъ-солью и дрожащимъ отъ волненія голосомъ со слезами на глазахъ просилъ Его Преосвященство принять сей хлѣбъ, а съ нимъ выстроенную имъ школу въ свое вѣдѣніе. Владыка благословилъ хлѣбъ и затѣмъ, облачившись, началъ службу послѣдованія малаго освященія воды.

Въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ принимали участіе шесть священниковъ, протодіаконъ и два діакона.

Пѣлъ мѣстный хоръ. Во время чтенія Владыкою молитвы, положенной передъ началомъ ученія отроковъ, и дѣти, и родители стали на колѣна, горячо моля крестившагося во Иорданѣ Господа и учившаго люди своя о ниспосланіи въ сердца, умы и уста дѣтскіе духа премудрости, разума и благочестія во еже скоро пріяти вся добрая и полезная ученія. Передъ возглашеніемъ обычнаго многолѣтія Преосвященнѣйшій Владыка обратился ко всеѣмъ присутствовавшимъ съ краткою рѣчью, коею выражалъ свою искреннюю и превыспреннюю радость по случаю нынѣ совершившагося освященія и открытія школы, въ которой давно и настойчиво чувствовалась, сознавалась и испытывалась вполнѣ назрѣвшая нужда Богоявленскаго прихода. Выражая эту радость, Преосвященный Владыка заповѣдывалъ всеѣмъ тѣмъ, кого ближе всего касается открытіе освященной школы, помнить и молитвенно благодарить тѣхъ лицъ, благодаря отзывчивости которыхъ на дѣло первостепенной важности возникла настоящая школа. Какъ бы въ отвѣтъ на эту рѣчь, послѣ возглашенія многолѣтія учредителямъ и строртелямъ Богоявленской школы съ ея учащими и учащимися, представителями прихода старостѣ Богоявленской церкви, строителю и попечителю освященной школы Ивану Григорьевичу Новикову поднесена была икона, которою Преосвященный Архипастырь и благословилъ его самъ.

День 19 января былъ знаменательнымъ днемъ для прихожанъ Богоявленской церкви г. Брянска. Его Преосвященство, послѣ освященія школы, посѣтилъ и самую церковь Богоявленскую, гдѣ по окончаніи краткаго молебнаго пѣнія, и сталъ благословлять тотъ самый народъ, который стоялъ стѣною около школы въ ожиданіи своего Архіерея, а теперь наполнилъ храмъ, чтобы только получить Святительское благословеніе.

Изъ Богоявленной церкви Его Пресвященство спѣшилъ попасть на уроки въ Петропавловскую женскаго монастыря церковно-приходскую школу. Но былъ уже 3 часъ; занятія въ школѣ кончились, и дѣти разошлись по домамъ, кромѣ трехъ случайно оставшихся дѣвочекъ. Владыка ограничился на этотъ разъ только однимъ осмотромъ самой школы, которая по устройству своему, расположенію въ ней комнатъ и самой обстановкѣ носитъ чисто семейный характеръ.

Четыре мѣсяца тому назадъ Его Пресвященство освящаль и открываль въ Брянскѣ великолѣпную двухклассную Спасогрбововскую церковно-приходскую школу, выстроенную мѣстнымъ купцомъ—благотворителемъ П. С. Могилевцевымъ на одни свои средства. Владыка зналъ, что и въ этой школѣ онъ не застанетъ теперь уже занятій, тѣмъ не менѣе онъ пріѣхалъ сюда и обошелъ всѣ классы, осмотрѣлъ всѣ помѣщенія этого обширнаго, богатаго и красиваго учебнаго заведенія, находящагося въ самыхъ счастливыхъ матеріальныхъ, хозяйственныхъ и учебно-воспитательныхъ условіяхъ вообще и, такъ сказать, наблюдательскихъ въ частности, какъ расположеннаго противъ самаго дома Брянскаго уѣзднаго Наблюдателя, священника о. В. Грбовскаго.

Послѣдній просилъ Пресвященнаго удостоить его теперь своимъ посѣщеніемъ. Пресвященный, этотъ насадитель и покровитель школъ, этотъ носитель евангельскаго свѣта среди бѣднаго и темнаго люда, этотъ отецъ дѣтей, общій ихъ Пастырь, этотъ любвеобильный другъ дѣтей, любя школу, служа ей всѣми силами своей высокой души и просвѣщеннаго ума, отдавая ей значительную часть своего времени, посвящая ей, въ той или другой формѣ, большую часть своего труда,—любить и цѣнить, благоволить и награждать и всѣхъ школьныхъ

сотработниковъ, воздавая каждому по дѣломъ его: непосредственно изъ Спасогрбововской школы Владыка посѣтилъ и Брянскаго Наблюдателя о. Василя Грбовскаго.

Во главѣ всего церковно-школьнаго дѣла въ Брянскомъ уѣздѣ стоитъ Предсѣдатель Брянскаго отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго совѣта, Протоіерей о. Владиміръ Поповъ. Сдѣлавъ честь Брянскому Наблюдателю, всесторонне-внимательный Владыка не только не хотѣлъ лишать этой чести Брянскаго Предсѣдателя, а наоборотъ — хотѣлъ сугубую оказать ему честь, почему не только отправился къ нему на обѣдъ, но и провелъ у него весь остатокъ дня.

Въ 7 ч. вечера на соборной колокольнѣ зазвонили во все колокола. Собору отвѣтили и все градскія церкви своимъ трезвономъ: Его Преосвященство изъ Брянска уѣзжалъ на вокзалъ, куда собралась проводить его масса искреннихъ и благодарныхъ его почитателей съ соборнымъ Протоіереемъ и городскимъ головою во главѣ. Преподавъ всемъ благословеніе, Его Преосвященство, сопровождаемый Епархіальнымъ Наблюдателемъ, вошелъ въ вагонъ подошедшаго поѣзда. Спусти четыре часа путешественники возвратились въ Орель.

За время съ 11 по 19 января включительно Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыка Никаноръ обозрѣлъ 18 церквей и посѣтилъ 17 учебныхъ заведеній, изъ нихъ одно духовное училище, 2 второклассныхъ церковно-приходскихъ школы, 4 двухклассныхъ, 5 одноклассныхъ и одну школу грамоты, одно городское училище, одну прогимназію, одно министерское училище и одно земское.

С. М. К.